

“当代艺术系列沙龙”引业界热议

广州艺术生态 孕育破局的可能

在国内的艺术市场，传统的书画市场早已形成成熟且相对畅通的规则，但极其彰显个性与追求思想深度的当代艺术，在市场机制方面则有待完善，这一点在广州显得尤为突出。

日前，由广州艺术品行业商会、FOA艺术之友联合主办的“湾声·当代艺术系列沙龙·第一回——谁在收藏当代艺术”在广州艺术博物院（广州美术馆）举行，汇聚了艺术行业的多个领域代表——收藏家、公立美术馆、民营机构、拍卖行与艺术家，共同探讨了“谁在收藏当代艺术”，并剖析了广州当代艺术市场的现状与未来。

■收藏周刊记者 梁志钦
实习生 乔柯羽

誰在收藏当代藝術



■ 吴敏慧《青与红》装置 2024
■ 首届“湾区当代双年展——时间的新剧场”展览现场。

广州艺术生态的“不浮躁”特质，为艺术家提供了沉淀的空间

民营艺术机构作为一级市场的重要组成，承担着发现艺术价值、连接艺术家与藏家的双重角色。观空间创始人陈观宝作为民营艺术机构的代表，分享了其从事当代艺术收藏推广十余年的心得。他认为，当代艺术收藏的首要目的是寻找价值认同的乐趣，让当代艺术找到志同道合的人，而非单纯追求经济利益。“好的艺术作品是会升值，但如果打算从艺术品收藏中赚钱，建议打消这样的念头，因为当代艺术（投资环境）的不确定性太强。”陈观宝强调，好的当代艺术品应是具备对当下和人性的思考，并且进行一种利他的、向善的表达。他给自己的使命是为优秀的当代艺术品找到合适的藏家，而广州生态的逐渐完善让他对未来充满信心。

广州艺术生态的“不浮躁”特质，为艺术家提供了沉淀的空间。艺术生态对艺术家来说固然重要，但艺术家主要的职责是做好自己的作品，好的艺术生态有助于一个艺术家的成长。当代艺术家江衡对广州的艺术活动历史表示肯定，从20世纪80年代的“南方艺术沙龙”、到90年代初的“大尾象”“南方卡通一代”“华师现象”、加上他自己从2000年至今策划的四届“广州艺术家之夜”，胡斌策划的“珠三角艺术群落”……广州始终在推动当代艺术的发展，江衡强调：“作品被收藏固然重要，但学术机构的推广与研究同样不可或缺。”他还点明了当代艺术的本质：“今天所谓的传统艺术讲究的是继承，它是一个地区的文化特色、是市民文化不可缺少的一部分，而当代艺术则追求破

与立，它是一个前沿的学科。”

华艺国际现当代艺术部负责人滕昆指出广州二级市场的现状：“拍卖行尤其是现当代艺术板块的拍卖，作为相对‘稀缺’的、具备艺术品流通优势的重要市场交易形态，可谓举步维艰而又任重道远。”相比北京上海等具备一级市场及艺博会作强助攻的区域，广州相对缺乏成体系一级市场的艺术价值挖掘与专业收藏家培育。滕昆提到，“当前深圳的当代艺术生态建构已经初见成效，相信广州也能逐步探索出自己的方向。”

对于这一点，陈观宝表示，广州的商业繁荣与相对低调的艺术品交易氛围，其实为当代艺术提供了“慢生长”的良性土壤，但如何将这种土壤转化为系统性繁荣的生态，仍是民营机构面临的长期课题。

从“投资属性”转向“精神刚需”

广州艺术博物院（广州美术馆）院长罗奇强调了公立美术馆的“甄别与引导”责任。当代艺术的“冒险性”与“探索性”要求公立机构既需包容多元表达，又需为公众提供审美与价值的判断引导。这种双重角色决定了美术馆在收藏生态中的独特性——它既是学术平台，也是公共教育的窗口。

罗奇指出，当代艺术的核心在于与时代的紧密联系，它反映了当下社会的复杂现象，并提出了艺术家需具备独特的思考的要求。“当代艺术相比传统艺术的魅力就在于它具有一种对未知的冒险性和探索。但当代艺术需要勇气，它挑战固定的审美和思维模式，拓展了艺术表现的广度。”

收藏家代表江宁将艺术收藏定义为“没有尽头的旅行”，揭示了藏家的精神追求。当代艺术的收藏动机正从“投资属性”转向“精神刚需”，这一趋势在大湾区尤为明显。

江宁提到“大湾区不缺好艺术家，甚至有一些在全国都是领先的”，但如何让本地藏家更关注本土创作，需要行业共同努力，在他看来，去年魔灯当代艺术博览会的成功为湾区的当代艺术收藏界注入了信心，势头可喜，他认为，“艺术在湾区是朝阳产业。”

青年收藏家吴建鹏的经历更具代表性。他从艺术翻译到双年出品人的转变，反映了新一代藏家的特点：注重艺术家的思想表达，并愿意为年轻创作者提供机会。“通过推出首届湾区当代双年展，也让我感觉到湾区里年轻艺术家的蓬勃生机，推出双年展的目的也是希望让更多的藏家能够接触到年轻的艺术家，让他们了解新一代艺术家的思考。其中有一位观众，通过文创店了解到01小组的版画，结果他希望能够收藏原作，这是我们原来意想不到的。”



■ “湾声·当代艺术系列沙龙·第一回——谁在收藏当代艺术”在广州艺术博物院（广州美术馆）举行。



■ 吴析夏《他们活了》装置 2021



■ 徐子薇《东莞记忆》灯光 2024

广州的当代艺术正迎来属于自己的“破”与“立”

广州艺术品行业商会会长向仕杰强调了行业协会在推动当代艺术发展中的重要作用。他表示，商会的责任在于引导行业规范经营，构筑湾区艺术交流平台，搭建年轻艺术家与收藏家之间的桥梁。近年来，商会与各类商协会、企业、司法、金融等高端服务业领域的合作日益增多，这些领域的专业人士对当代艺术的关注度与收藏水平不断提升。向仕杰介绍，“湾声·当代艺术系列沙龙”正是为了发出湾区艺术的声音而设立，他坚信广州的当代艺术将迎来高质量发展的新时代。

当代艺术的收藏，本质是一场关于价

值观的对话。无论是江宁强调的“向善”底色，还是陈观宝追求的“利他表达”，都指向艺术的社会意义，而广州的艺术生态，正以其沉静与包容，孕育着破局的可能。

未来，广州需要解决本地艺术家与机构脱节、市场体系不完善等问题，同时发挥湾区优势，推动年轻力量与跨界资源的融合。正如罗奇所言：“广州的艺术生态或许是全国最好的之一，商业繁荣但艺术品交易并不浮躁，这为艺术家提供了良好的成长环境。”

在这场没有尽头的旅行中，广州的当代艺术或许正迎来属于自己的“破”与“立”。